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La mente non è un vaso da riempire, 

ma un fuoco da accendere
(Plutarco)

La Filctem-CGIL di Milano 
si impegna ad assicurare ai propri delegati e ai propri quadri in tutti gli ambiti, una formazione continua e mirata, che consenta di svolgere al meglio il proprio ruolo. 
La nostra grande ambizione è quella di offrire un programma completo di corsi, a differenti livelli, così da favorire la partecipazione attiva, ma anche l’arricchimento individuale e dell’organizzazione tutta. 

Non possiamo permetterci di non aggiornarci, di non essere preparati, di non essere all’altezza: la formazione è uno dei mezzi che abbiamo per evolverci, per aprirci ai cambiamenti, per metterci in gioco. 

La FILCTEM di Milano e la sua struttura formativa, hanno in questi anni dimostrato continua attenzione alle esigenze formative, proponendo moduli (e modalità) anche innovativi,  esempi, poi diventati patrimonio della formazione di categoria (non ci stanchiamo di ricordare che il modello “milanese” per quanto riguarda la formazione di base, in particolar modo quella relativa al  “Proselitismo” e’ stato negli ultimi anni il modello adottato a livello nazionale) inoltre anche la stessa CGIL ci ha osservato con molta attenzione creando esperienze sinergiche ed inclusive. 

E’ proprio per la tradizione che abbiamo e per la voglia di offrire una proposta sempre nuova, che anche quest’anno vogliamo consolidare e “sperimentare” con delle novita’ il nostro modo di fare formazione.

E’ evidente che le risorse che metteremo in campo vogliono provare a dare risposte alle richieste sempre crescenti dei nostri delegati, che necessitano sempre più di conoscenze a tuttotondo, quindi accanto ai corsi classici vogliamo proporre qualche corso di nuova progettazione. 

I nostri corsi saranno gestiti con le competenze della Filctem di Milano, della Filctem  Nazionale e della CGIL confederale, sfruttando appieno tutte le risorse interne a disposizione, nella convinzione possa essere il modo migliore per veicolare i valori della CGIL.

Su questo punto e’ necessario approfondire il tema delle “collaborazioni”. 
Ovviamente e’ praticamente impossibile fare tutto con le competenze di “casa propria”. 
I compagni Alessia Ripamonti e Ciro Cassinese sono molto impegnati con la formazione di base rivolta ai delegati, in piu’ la Filctem di Milano e’ convinta che i nostri formatori devono essere, comunque, costantemente coinvolti nei percorsi di approfondimento formativo: quindi aggiungiamo agli impegni da docenti quelli da discenti!

(Infatti prossimamente saranno impegnati in un corso nazionale ad Impruneta ed a questo si aggiungeranno altri appuntamenti specifici per la formazione formatori).
Quindi nel Piano Formativo vedremo che alcuni appuntamenti sono talmente specifici e di indirizzo seminariale che abbiamo chiesto la collaborazione di altri soggetti appartenenti al mondo della Cgil, della cultura e della politica (vedi Nutrimenti *).
Tornando alle varie “collaborazioni”  oppure ad esperti di comunicazione (vedi Corso Social), oppure di Lavoro e Sicurezza con Percorsi di sostegno all’attivita’ del Rls (coaching) previsti per piccoli gruppi, secondo lo schema: “dalla pratica alla teoria”.
Poi sempre su questo tema, abbiamo convenuto con la Filctem Nazionale di utilizzare, su alcune esperienze specifiche di settore,  la “Rete dei Formatori nazionali” questo proprio per dare gambe al progetto nazionale della “Rete” per valorizzare scambi e  convergenze di esperienze formative.
(*) Su “Nutrimenti”  vi annunciamo che il primo modulo partira’ proprio il prossimo 25 ottobre la docenza e’ affidata a Ferruccio Capelli, che molti di voi hanno già avuto il piacere di ascoltare nella prima edizione di (oltre che nella presentazione del suo libro ad un'iniziativa della Filctem di quest'anno).

Il titolo del primo appuntamento è  LA NUOVA GRANDE TRASFORMAZIONE: GLOBALIZZAZIONE, INNOVAZIONE SCIENTIFICO-TECNOLOGICA E NEOLIBERISMO, un' approfondimento che servirà ad interpretare il contesto in cui ci troviamo e che tenterà di chiarire come l'ideologia dominante, definita "neoliberismo", abbia orientato i processi di globalizzazione e innovazione tecnologica."

Nel riprendere ad analizzare le esperienze che mettiamo in campo, le modalità saranno, come sempre, mirate al massimo coinvolgimento dei corsisti, con lezioni frontali, esercitazioni e lavori di gruppo.

In più faremo in modo che siano il più possibile “itineranti”, per valorizzare le zone e la nostra presenza sul territorio, per fare in modo che i delegati possano vivere al meglio le nostre Camere del Lavoro, frequentandole e facendole diventare luoghi di incontro e di conoscenza dell’organizzazione.

Nei primi mesi del 2019 abbiamo già formato quasi 100 delegati (su circa 800) con il modulo RSU base, ma la platea è vastissima e vorremmo poter raggiungere tutti

Inoltre, la formazione, per come la intendiamo noi, richiede nuove competenze e risorse ed è per questo che prevediamo di aderire al progetto di Formazione Formatori della Filctem Nazionale, individuando delegati e delegate che possano crescere nel percorso per formatori junior.

Infine, come potete vedere nelle schede allegate, che delineano il programma formativo per un periodo previsto di 1 anno, le iniziative sono diverse ma sicuramente in corso d’opera se ne aggiungeranno delle altre, come per esempio nel campo dei CAE,  organismi che sempre di piu’ rappresentano una vera e propria opportunita’ di dialogo sociale e che per i lavoratori sono uno strumento di visione allargata dello scenario di relazioni industriali. Su questo tema sappiamo che la Filctem Nazionale si sta muovendo, quindi sara’ una opportunita’ da cogliere, oppure nel campo delle Politiche di Genere, dove la confederazione ha in calendario iniziative interessanti.

Insomma le risorse umane, le capacita’, l’entusiasmo ci sono, basta avere la voglia di “sperimentare” il nuovo e migliorare il presente e continuare in un percorso di cui la Filctem di Milano e’ fortemente convinta.

Sabrina Scognamiglio

Segretaria Organizzativa Filctem-Cgil di Milano

con delega alla Formazione

Con queste premesse, ecco le nostre proposte per l’anno 2019-2020

FORMAZIONE SINDACALE
a cura di Alessia Ripamonti e Ciro Cassinese

diretta alle RSU, con 4 diversi moduli

· Corso base ruolo e strumenti (partendo al ruolo del delegato, il corso vuole offrire elementi di conoscenza sulle fonti di legittimazione delle RSU, sulla storia del movimento sindacale e sui valori della CGIL)

· Corso di comunicazione e strumenti relazionali (è un corso che mirato a fornire elementi base di comunicazione attraverso la conoscenza degli assiomi della comunicazione e dello schema classico. Le esercitazioni e le simulazioni che caratterizzano questo corso vogliono essere di stimolo ai delegati, che sono chiamati da subito a mettersi “alla prova”. Il corso tratterà anche di leadership e di come si lavora in un gruppo, con particolare attenzione alle dinamiche gruppali e alla preparazione delle riunioni)

· Corso di negoziazione (attraverso una vera e propria trattativa simulata i delegati potranno misurarsi con gli stili e le strategie negoziali, apprenderanno tecniche di gestione del conflitto, il problem solving e, in generale, verranno forniti elementi sull’approccio metodologico ai processi negoziali)

· Corso sul proselitismo e promozione associativa (partendo dalle modalità di adesione al sindacato, passando per la struttura e l’organizzazione della CGIL, il corso vuole focalizzare l’attenzione sul ruolo che ciascun delegato ha nella promozione del tesseramento nel proprio luogo di lavoro. Il corso fornirà strumenti relazionali mirati come: l’ascolto, la comunicazione assertiva e la gestione delle obiezioni).

FORMAZIONE SALUTE SICUREZZA E AMBIENTE

A cura di Ambra Tessera (Segretaria Filctem Milano)
Coordinamento tecnico Domenico Marcucci e Ciro Cassinese

Corso di tre giornate di formazione al ruolo del RLSSA, mirato all’acquisizione strumenti specifici in tema di Salute Sicurezza e Ambiente che vanno dalla applicazione delle norme di legge e contrattuali, alla capacità di rivendicazione spazi di agibilità e condizioni di benessere per i lavoratori, attraverso la contrattazione decentrata. 

Le tre giornate saranno così articolate: 

· normativa D.Lgs. 81/08 e CCNL 

· rischi - metodologia di valutazione e principali rischi 

· stress lavoro correlato, problematiche ambientali

VIAGGI DELLA MEMORIA
A cura dell’Ufficio Formazione
Anche nel 2020 proporremo il consueto viaggio nei luoghi della memoria che rafforza la nostra idea di democrazia, libertà e pace: in netto contrasto con il sempre più diffuso clima d’odio che, nel nostro Paese, sta sdoganando e assolvendo troppo facilmente comportamenti di intolleranza e rifiuto dell’altro. 

E’ proprio con questi viaggi che vogliamo resistere ancora oggi a queste idee, lontane da noi, lontanissime dalla CGIL.

I viaggi hanno l’obiettivo di coinvolgere ogni anno sempre più delegati così che ciascuno di noi possa essere, nelle proprie realtà di vita e lavoro, testimone della memoria, ma anche portavoce di quei valori che fanno della nostra militanza un impegno concreto affinché certa storia non si ripeta.

FORMAZIONE PER QUADRI E DIRIGENTI

“NUTRIMENTI”
Coordinamento a cura di Nicoletta Daino e Francesco Calabrese 
(Funzionari Filctem Milano)
Continua l’esperienza positiva dei seminari “nutrimenti”, che vogliono favorire una maggiore consapevolezza del contesto socio-economico e culturale in cui operiamo. 

Nel periodo da Settembre 2019 a Gennaio 2020 sono in calendario 4 incontri sul tema “La metamorfosi antropologica” – La sfida della rappresentanza cognitiva”. 

Gli incontri saranno coordinati dai compagni Nicoletta Daino e Francesco Calabrese, che avvalendosi di docenti di grande livello, tratteranno nello specifico:

· La nuova grande trasformazione: globalizzazione, innovazione scientifico-tecnologica e neoliberismo 
· La “Governance” istituzionale e sociale Europea – programma del new public management 

· Rottura del legame sociale e nuovo individualismo

· Organizing, ovvero organizzare un tessuto frantumato e disperso
Docenti: 

Prof. Ferruccio Capelli 
(direttore della Casa della Cultura di Milano e docente di comunicazione pubblica);
Prof.ssa Ota De Leonardis 
(Docente di Sociologia dei processi culturali e comunicativi   dell’Università Milano-Bicocca); 

Prof.ssa Carmen Leccardi 
(Professore ordinario di Sociologia della Cultura presso Università Milano-Bicocca), 

Prof. Alessandro Coppola
(Urbanista, docente del Politecnico di Milano)

P:S: E’ previsto un quinto appuntamento da definire su “Europa e sindacato”

“CORSO SOCIAL”
Coordinamento a cura di Fabio Amodio (Segretario Filctem Cgil)
E’ corso studiato per fornire al quadro dirigente e ai delegati uno strumento perché la nostra presenza sui social media sia efficace, qualificata e responsabile, è mirato ad una migliore conoscenza dei nuovi strumenti di comunicazione per farne un uso giusto ed equilibrato. Il corso è strutturato su due giornate (la prima si è svolta il 18 giugno) ed è affidato alla Società Kapusons.


Sperimenteremo 3 nuovi corsi: 

Fondi di previdenza complementare 

a cura di Massimiliano Spadari
Il corso si propone fornire ai delegati competenze di base sulla previdenza complementare e sul funzionamento dei fondi di previdenza contrattuali cercando di approfondire: l’importanza di aderire ad un fondo di previdenza complementare, le scelte finanziarie dei fondi, differenziazione dei comparti, prestazioni e fiscalità. Il corso sarà diversificato per settore di appartenenza (Chimico Farmaceutico, Gomma Plastica, Energia, Tessile, ecc.).
Lettura della busta paga e dei bilanci aziendali 
A cura dell’Ufficio Formazione Filctem e dell’Ufficio Vertenze Cdlm
E’ un corso che vuole fornire elementi di base sulla lettura della busta paga, al quale abbiamo voluto aggiungere elementi di conoscenza dei bilanci aziendali nell’ottica della contrattazione del premio di partecipazione.

Formazione settore elettrico 

A cura di Antonio Mangano (Formatore nazionale) e di Furio Trezzi (funzionario Filctem di Milano) 

Coordinato dall’Ufficio Formazione della Filctem di MIlano

Corso indirizzato ai delegati neo eletti del settore elettrico, che si propone di fornire la conoscenza necessaria per svolgere al meglio il ruolo di delegato in questo contesto estremamente specifico ed articolato.

